

EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

DE LA PROVINCIA DE GERONA

Director, D. GAUDÉNCIO MASO Y ESPEJO

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.
Difusión y Extrájero, trimestre 42 rs.
Número suelto 1 rs.
La suscripción se hace previo pago adelantado.
Dirigirse, Escaleras de San Martín, número 8.
segundo.

REDACCIÓN
AÑO VIII. Escaleras de S. Martín, núm. 8, segundo.

LA C. FABRIL SINGER

Desde esta fecha cede sus inmejorables máquinas de coser á los precios siguientes:

Á plazos.	Al contado.
Pesetas	Pesetas
Lanzadera oscilante industrial. 250	> 200
Id. id. domést. sin cubiert. 212	50 170
Id. id. id. con id. 225	> 180
Intermedia sin cubierta. eb. 162	30 130
Id. id. con id. 175	> 140
Familia sencilla. 125	> 100
Id. con id. 137	50 110

y otros varios modelos y formas á precios sumamente modicos.

Visitar nuestros establecimientos
Gerona, Abeuradors, 8
Figueras, ingenieros, 4

Nota. Garantía positiva. Enseñanza gratuita á domicilio.

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS.

En los periódicos de la Habana, llegados en el último correo, hemos visto un notable artículo, publicado por el diario autonomista, *La Tardé*, que no podemos menos de reproducir íntegro, por tratarse en él, de nuestro inolvidable y buen amigo, Excmo. señor don Alberto de Quintana. No ya los de oposición, sino que los mismos ministeriales, habían tratado nunca, con tanto respeto y benevolencia á ninguna autoridad de la Isla, como esos tratan al señor de Quintana. Con razón dicen que nadie es profeta en su tierra. Aquí su nombre sirve á las oposiciones de tea de la discordia. Allí, en las Islas hermanas, será, Dios mediante, símbolo de paz, entre españoles y autonomistas. Dios lo quiera. Entre tanto, lean nuestros amigos y juzguen por si mismos, si fueron exagerados, los pronósticos que hicimos, en las sentidas frases de despedida que dedicamos á nuestro buen amigo, al embarcarse para tomar posesión del elevado cargo con que le honró el Gobierno de S. M. la Reina Regente.

Dice así:

EL NUEVO SECRETARIO

La casualidad ha puesto en nuestras manos la Revista mensual correspondiente al 15 de Enero de este año que, con el título *Fomento de la producción española*, vía la voz en la capital de Cataluña.

Tras dicha Revista una serie de artículos suscritos por el señor don Alberto de Quintana, secretario hoy del Gobierno general de esta Isla.

Nombrado este señor miembro de la Comisión para estudiar e informar las causas de la crisis agrícola que de manera tan alarmante y extensa se presenta en toda la Península, ha emitido sus opiniones en los trabajos que tenemos á la vista.

Para que el lector sepa á qué atenerse, debemos decir que el señor Quintana formaba parte, como diputado, de la mayoría que sigue las inspiraciones ó los mandatos del señor Sagasta.

Oigamos al autor de *La crisis económica en España*.

«Por otra parte ese propio Gobierno, decimos mal, el ministro de Hacienda, por efecto de una confusión lamentable, —porque aquí no se encarga el remedio á Fomento, como en otros países, ó mejor, aquí no se piden las causas del mal que afflige á un rebaño al pastor que lo cuida ó al veterinario, sino al carnicero que lo degüella,—el ministro de Hacienda, autor del proyecto que suscribe la Presidencia, ha cuidado de dar en la Comisión tal fuerza al elemento oficial que, si de éste han de partir las iniciativas, dudo completamente del éxito, es más, dudo que la información llegue á término.

En aquel Ministerio, desde luengos años, la fecunda iniciativa es letra muerta; toda reforma representa para aquehos centros rústicos y mecánicos una paralización, un exceso de trabajo, una X en la recaudación que no aciertan á despejar; una amenaza de déficit momentáneo en la propia recaudación que sería á sus ojos una completa deshonra, el éxito negativo de un ministro. Porque desde entonces la divisa de cuantos se suceden en aquel Salón Amarillo, por el cual tantos y tan diversos ministros pasaron, no es mas que la recaudación á toda costa, una cifra superior á fin de mes, un aumento en el ingreso, sea real ó ficticio, que proporcione al bienaventurado mortal que lo ocupa ocasión de publicar en los periódicos aquéllos sueltos que ya á nadie engañen: la recaudación del mes tal ha superado en tantos millones á la de igual mes del año anterior. Y luego al liquidar resulta el enorme déficit y la necesidad de nuevos gastos que no pueden reducir todas las buenas voluntades de los representantes del país, ni todos los propósitos por energicos y convencidos que sean.

«El país agricultor, que es la inmensa mayoría del país, atraviesa una crisis como no registra otra la historia, no hija de circunstancias eventuales y de actua-

lidad, sino producto de una serie de concáusas de las cuales unas originan allí en remotos tiempos, otras en los problemas complicados y vastísimos de la producción, y, por fin, sobre todas ellas y las que ligeramente hemos enumerado antes, en un exceso de tributación que sobre él pesa hace largo tiempo debilitándolo, y que es preciso reducir á justos y salvadores límites.

Si no aspiramos de momento á la prosperidad que han alcanzado otros pueblos más afortunados, hemos de tender á realizar en el acto una vida posible que nos permita esperar días mejores y no aniquile las fuerzas que necesitaremos para sostener con vigor la terrible lucha que el Nuevo Mundo ha entablado, con todas las ventajas de su parte, contra esta estéril y en ejecida Europa.

Es evidente que lo primero que urge remediar es el exceso y la forma de esa tributación abrumadora, reduciendo los gastos al último límite y dejando para los poderosos las baladronadas, que después de todo, solo serían tales en una conflagración general, en la que, por nuestra situación y la propia debilidad, no corremos afortunadamente el primer peligro. Si no podemos tener mas que un ejército modesto, ni otra marina que la necesaria para la vigilancia de nuestras costas y la comunicación con nuestras provincias ultramarinas y colonias, dejémonos de aspirar á poseer una escuadra de combate y un ejército de quinientos mil hombres, y á nada que tienda á aumentar la partida de gastos de nuestro harto excesivo presupuesto. Desde 1825 hasta 1886 ha subido de 194 á 852 millones de pesetas, y desde 1846, hasta 1886 es decir, en una sucesión de cuarenta años, todos, sin excepción, se han liquidado con déficit.

«Como puede prosperar un país en esas condiciones y que además reparte su presupuesto de gastos correspondiente al ejercicio económico actual de 1887-88 de 856.419.017 pesetas destinando 338 millones de pesetas solo á las atenciones de la Casa Real, los Cuerpos colegisladores, la deuda pública (que por si sola absorbe doscientos setenta y cuatro millones ochocientos sesenta y un mil setecientos cincuenta y dos pesetas,) las cargas de justicia y las clases pasivas? Ni como es posible que adelante y mejore nuestra situación económica y financiera, mientras continuemos gastando 59 millones en Gracia y Justicia, 158 millones en Guerra, 44 millones en Marina y 89 millones para gastos de recaudación de contribuciones y rentas públicas?»

RECLAMOS Y COMUNICADOS

Reclamos. Los suscriptores un real línea y dos idem los no suscriptores. Comunicados. Precios convencionales y juicio de la administración de uno ó cuarenta reales líneas. Anuncios de cuarta página. Los suscriptores medio real líneas. No suscriptores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insertese ó no, no se devuelven originales.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NUM. 1108.

«Y en estos momentos, todo el interés de nuestros hacendados se reduce á recaudar mas, aumentar, disminuir ó añadir los derechos arancelarios para abaratrar la vida ó fomentar la producción; arrendar nuestras rentas mas saneadas, no para mejorarlas, sino para que produzcan mas; vender en esta ó aquella forma nuestros últimos recursos para tener un capital mas con que salir adelante momentáneamente. Y, por otra parte, el servicio militar obligatorio con la exigencia de nuevos gastos, la creación de una poderosa escuadra y la fortificación y artillado de nuestras costas y fronteras con proyectos como el de Gerona que se hace ascender á 200 millones, y todo lo que se originaría de un estado militar que seria de lo anterior necesaria y lógica consecuencia.

Desdichado el trono si no le sostiene y ampara, durante este largo período de Régencia, el amor de los españoles, el foco luminoso de virtud que irradia la augusta señora que hoy lo ocupa, el recto y honrado sentido de nuestros partidos políticos!

Aumentar los gastos en un país que se desploma arruinado y cae en la peor de las enfermedades, la atonía, establecer el servicio militar obligatorio en provincias que antes se vieron libres del servicio limitado y que únicamente soportaron por la fuerza y porque se les habría la puerla á la sustitución y á la redención, es la mayor de las insensaciones, ó cuando menos, una gran falta de sentido político en un país en el cual se hizo una revolución y se derribó un trono al grito en todas partes repetido de rabia: las quintas y fuera los consumos!»

«Si el pobre agricultor no tuviese que contribuir á las cargas del Estado mas que con el veintiuno por ciento que se le señala por territorial ó con el diez y seis que resulta en la minoría de los casos, y que aun resulta exagerado, la situación seria tolerable si viviésemos en un país en el que, el aumento de los presupuestos de ingresos fuera proporcional al desarrollo de medios para el crecimiento de la riqueza pública. Este es un principio de ponderación económica que aqui desgraciadamente se ha echado al olvido. Hemos vuelto á las cargas insopitables que nos empobrecieron á fines del siglo pasado; y cuando, por efecto de la desamortización, emprendiamos el camino que había de regenerarnos, las causas que dejamos apuntadas anteriormente, han influido de tal modo en nuestra manera de ser

que solo un milagro puede salvarnos, ó una de esas bruscas sacudidas que se producen en los pueblos, como en los individuos, y que se llaman crisis, que siempre comprometen la vida y que, en la mayoría de los casos, se resuelven con la muerte.

«Sobre el tanto por ciento que cobra el Estado, y que en la mayoría de los pueblos es tres veces superior al que cobran á los suyos las demás naciones, hay que añadir el tanto por ciento del recargo municipal, una partida siempre crecida y mas onerosa que ninguna, porque es arbitraria, para el contingente provincial, los repartos extraordinarios para cubrir el déficit,—plaga que alcanza á todos los Ayuntamientos,—y, por último, el irritante e injusto reparto vecinal de consumos que en España, con el cupo del Tesoro y recargo municipal, sube á la enorme cifra de cincuenta millones de pesetas.

Preguntad ahora al registro de la propiedad la enorme cifra de su deuda y agregad, en la parte que corresponde al propietario, el 6 por 100 de las cantidades tomadas á préstamo, y en la del infeliz colono el interés de la usura, y veréis que la mano dura y terrible del fisco, pesa sobre una tierra esquilmada y empobrecida, y una clase extenuada y anémica por las privaciones y el exceso de un trabajo, que no siempre puede considerarse reproductivo.

«Agregad á todo esto, como dice en su elocuente discurso el señor Navarro Reverter, «una administración inspirada en negros recelos contra el contribuyente, viendo el fracaso como sistema normal, tomando por rara excepción la buena fe, con hábitos y procedimientos severos, dictatoriales y absolutos, dispuesta siempre á la vejacion, al castigo y á la violencia, con vicios muy honrados que arrancan de la inseguridad en los cargos, siguen por la ineptitud en los conocimientos, y acaban por la malicia en las acciones, salvo honrosas excepciones», y tendréis el cuadro completo de lo que se ha dado en llamar la crisis agrícola que es, como tengo dicho, el problema social más grave que se ha presentado en lo que va de siglo, en esta pobre y desdichada España.

Sentimos que las dimensiones de un artículo de periódico no nos consientan dar mas amplitud á mayores extractos de la importantísima labor del señor Quintana, en la que figuran tablas y estados de producción y riqueza imponible que acusan en su autor una innegable competencia en asuntos económicos y administrativos.

Ahora bien: al hacernos cargo de las ideas que el señor secretario del Gobierno general de Cuba entregó á la publicidad de la prensa, para honra de su reputación, nos gojan dos propósitos: dar á conocer bajo su verdadero aspecto teórico al nuevo consejero del gobernador general, exento de las murmuraciones que suele inventar y desfigurar la maledicencia ó el despecho, y dejar sentado el derecho que nos asiste para pedir al señor Quintana que justifique en la acción práctica de su elevado puesto las altas y nobles ideas que supo imprimir en los seis artículos que publicó en el

Fomento de la producción española.

Mala, dolorosa, desesperante es la situación en que se agita la Península; pero mas desesperante y compleja y trascendental es la situación en que esta Isla se retuerce atormentada, pues siendo aquí mas empírico y abrumador el impuesto, estamos corroidos por una inmoralidad de que no hay ejemplos en la Península, ni en la misma Turquía asiática, con ser lo que son aquellas desdichadas administraciones.

Si el competente e ilustrado señor Quintana teme que allá sobrevenga, traída por la necesidad de las cosas, «una de esas bruscas sacudidas que se producen en los pueblos como en los individuos, que se llaman crisis y que suelen resolverse con la muerte,» ¡qué no temerá un hombre de sus alcances y de su patriotismo, cuando penetre en el fondo oscuro de esta estrujada factoría, donde los contrabandistas del Estado andan disfrazados de patricios, de directores de la opinión los que la oprimen y la vejan por instinto, donde, finalmente, es la ley un capricho, un comadrazgo, el derecho, la moral una hipótesis y casi un crimen las mas legítimas aspiraciones de este pueblo, condenado por la suspicacia y la mala fe á no poseer los beneficios de la española nacionalidad!

No creemos, ni tenemos derecho á pensar, que al actual secretario de este Gobierno le pase lo que al señor Balaguer: que después de haberse inspirado en la libertad y la justicia cuando estaba en la oposición, resulta en el poder el mas desplorable de los reaccionarios. La índole de los estudios á que parece haber dado lugar preferente el señor Quintana, reviste cierto carácter práctico y acusa el arraigo de convicciones de que carece en absoluto el peor de los ministros de Ultramar, si no el mas adocenado de los académicos.

Demás de esto, el señor Balaguer se indignaba no estando en el poder, y el señor Quintana ha dicho la verdad perteneciendo á la mayoría del partido que manda.

Honrosos son los antecedentes que tenemos del actual señor secretario. El puesto que él ocupa está erizado de dificultades, y exige, para ser desempeñado con acierto, aptitudes de inteligencia y energía poco comunes. Allí convergen, á manera de foco, las ambiciones y los logros de las camarillas que lo pueden y lo comprometen todo, en nombre de una patria que no aman y se pretexto de peligros por ellos inventados, como se inventa un procedimiento industrial ó una panacea. La institución que abusa, el empleado que delinque, el cacique que roba, el agente que apatea, todos intentan hacer de la Secretaría un baúlisterio á donde se dirigen con sus respectivos padrinos. En estos padrinos, estriban, señor secretario, los mayores y mas posiblementes peligros para la buena gobernanza del país.

Nos hemos extendido mas de lo que pensábamos. Y nos queda tanto que decir! Juzgando fría y desapasionadamente el trabajo del señor Quintana, se reconoce sin esfuerzo de ningún género que el jefe que hoy dirige los varios y complejos asuntos de la Secretaría general,

aventaja en mucho á todos sus antecesores en conocimientos económico-administrativos. Veremos si resulta lo mismo en rectitud de miras y en energía de carácter, sin cuyas dotes quedan oscurecidos y anulados los conocimientos y la ciencia misma. Nunca serán bastantes cuantas precauciones se tomen contra los caciques del integrismo.

Una observación antes de terminar estas líneas: reconoce el señor Quintana con honrosa imparcialidad, como nacen y como se desenvuelven esos sacudimientos sociales que destruyen los intereses y monopolios contrarios al derecho moral de los pueblos. Fíjese el ilustrado publicista en las condiciones geográficas y sociológicas en que se encuentra este territorio, y comprenderá desde luego que si allá son temibles tales sacudimientos, mucho mas han de serlo aquí, en estas colonias americanas, separadas por cinco mil millas de mar, con usos, costumbres, historia e interés económicos distintos á los de la Metrópoli, por que suponemos que quien tan alto ha sabido colocar el pensamiento señalando las legendarias desventuras que agobian y rebajan á los españoles europeos, no ha de ignorar que los únicos lazos beneficiosos y duraderos, á través de tan grandes distancias, son los que forman el ejercicio de la libertad y la consagración de la justicia.

Nuestra enhorabuena al señor Quintana. Siga siempre por ese camino, seguro de que en él han de aplaudirle siempre, todos los amantes del nombre español en aquellas Islas, y en nuestra querida patria, amigos y adversarios. Dios lo haga!

CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Madrid 24 de Abril de 1888.
Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Muy señor mío: Ayer tarde se celebró una conferencia entre los señores Romero Robledo y López Domínguez, á la cual no conceden importancia alguna políticas sus correligionarios. Bueno es no obstante advertir que hay bastante marejada entre los elementos de este partido y que si hay recato todavía entre los jefes no se guarda la misma continencia entre los subordinados, debiéndose deducir de todo que el disgusto es evidente, y que á no tardar tendrá su desenlace.

En el Congreso ha empezado el examen de la cuestión de los alcoholos con dos buenos discursos de los señores Mochales y Vázquez Amor, demostrando ambos con sus oraciones nutridas de datos, haber estudiado perfectamente el asunto que debatían.

En el Senado hubo al principio un poco de humos, defendiendo resueltamente el señor Ortiz de Pinedo el decreto del señor Albareda; y luego, interrumpido este debate, se inauguró el de recaudación de contribuciones, que ha combatido en algunas de sus líneas, el señor García Torres, contestándole el señor Hoppe. El examen de este dictamen creéese concluya mañana.

El Consejo de ministros de esta noche tratará de asuntos ordinarios, según nuestras noticias.

Siguen reinando corrientes conciliadoras—lo cual consignamos con sumo gusto—en el asunto de la territorial.

Después de levantarse la sesión del Congreso, han conferenciado en el despacho de los ministros, los señores Cánovas y Cassola, para tratar de algunas enmiendas á las reformas militares.

La conisión del presupuesto de Cuba —que ésta tarde ha seguido trabajando en su cometido—probablemente mañana podrá dejar su dictámen sobre la mesa del Congreso.

También quedarán mañana en poder de la comisión general, los presupuestos correspondientes á Guerra y á Marina. El Emperador de Alemania, un poco mejor.

La Reina de Inglaterra llegará mañana á Berlín.

El señor Montero Ríos ha conferenciado esta tarde largamente con el señor Sagasta.

Ninguna otra cosa extraordinaria. Suyo afectísimo,

El Correspondiente

Paris 26 de Abril de 1888.

Señor Director de EL CONSTITUCIONAL.

Estamos decididamente en un período de evolución, que trasciende lo mismo al régimen republicano que á las antiguas tradiciones monárquicas. Véase sino lo que acaba de escribir el conde de Paris en un reciente manifiesto:

«La crisis es grave. Es preciso afrontarla con sangre fría puesto que era inevitable. Yo la había anunciado el año último en mis instrucciones á los representantes del partido monárquico. Los acontecimientos han venido á darme la razón. Las disensiones hieren de impotencia al gobierno de la República. Pródigo y perseguidor en el interior, está sin crédito y sin fuerza en Europa. El radicalismo en el poder amenaza con acabar la desorganización del país.

Las últimas brillantes manifestaciones del sufragio universal son el grito de toda la Francia, cansada ya del actual régimen y aspirando á ser liberada.

Este movimiento es la consecuencia natural y lógica de las violencias, de los escándalos que han sublevado la conciencia pública, del abuso del régimen parlamentario hoy en manos de un partido despótico; y nada tan justo como reclamar, con la disolución de una Cámara desacreditada, la revisión de un Código que arrebata á la nación el derecho de disponer libremente de sus destino. Los monárquicos no han esperado la crisis actual para pedir esta revisión. Sobre su programa yo la tengo consignado. Hoy no hago mas que recordarla.

«... Todos los conservadores deben pedir á uso la revisión, no precisamente al Parlamento, donde se encuentran en minoría, sino directamente al país lealmente consultado.»

La declaración precedente del conde de Paris señala una nueva etapa en la historia de la monarquía. Hasta hoy los pretendientes monárquicos habían tenido sumo cuidado en establecer una diferencia esencial y profunda entre el principio que ellos invocaban y el de los gobiernos que aspiraban á reemplazarlos. Recuérdense, sino, todos los manifiestos, todos los discursos del conde de Chambord en Francia; todos los manifiestos y proclamas de D. Carlos en España. Es

los ellos se ha opuesto siempre al principio del derecho divino al principio del derecho popular.

El Corresponsal.

LA QUINCENA GERUNDENSE

Cuéstale á la primavera desprenderte de su manto hibernal, á pesar de llevar transcurrido mas de un tercio de su actual reinado y estar por tanto en los lindes de Mayo, del poético mes de María y de las flores.

Días y días hace que la lluvia y el viento no se dan punto de reposo y como que continuamente están buscándose parece que juegan al escondite, todo ello con el constante acompañamiento de nubes y mas nubes, de diversos tamaños y colores, pase la frase, de modo que son contadísimos los días en que la atmósfera, serena y despejada, luce su hermoso azul.

Los relojes públicos de esta ciudad ó por lo menos dos de ellos, como si estuvieran bajo la influencia de dichas variedades, se han pasado algunas semanas yendo cada uno por su lado y llevando consiguientemente la alarma á sus numerosos y diminutos congéneres, algunos de los cuales, indudablemente, habrá tenido que pasar á la enfermería.

Siempre pagan los justos por los pecadores.

La morcilla municipal ha empezado ya á dar sus frutos.

Con tales palabras acostumbran á dar cuenta los periódicos de las razias caninas y de las mismas nos vamos para anunciar el esterminio perruno en esta ciudad ya principiado, á pesar de que tal morcilla resulta sobradamente indigesta y tales frutos... resultarian lo mismo.

Los perros están ya de pésame, especialmente los libertinos, los trasnochadores, los párras, que pagan caramente sus calaveradas, sus correrías y su abandono. Duro, duro con ellos, en particular con los que durante la noche husmean y sacan la tripa de mal año en esquinas y rincones, que tiene poquisima gracia hacer á marchas forzadas un viaje á París e ingresar al vapor en las clínicas de Mr. Pasteur.

Es de sentir que por quien corresponda no se levante una pared ó murallón en la calle ó paseo del Carmen. Tiempo atrás ya nos dolimos de una desgracia, recientemente le ha faltado poco para que acaeciera otra y mucho nos tememos mas, parecidas á la primera.

Deseáramos se pusiera á ello pronto remedio.

En la tarde de hoy deben tomar posesión de sus cargos los individuos que para el Jurado del certamen de este año nombró el domingo último la Asociación literaria de esta capital.

Por cierto que los cajistas equivocaron anteayer uno de los nombres, poniendo Jeve por Jené. Este y el señor Civils son ilustrados catedráticos de este Instituto, el señor Calvet es ventajosamente conocido en Barcelona y fuera de ella, docto canónigo de esta Santa Iglesia Catedral es el señor Oms, y aplaudido poeta el señor Basgoda, premiado en el certamen del año anterior.

Creemos que la impresión del tomo

está bastante adelantada y que pronto se repartirá.

Priva Echegaray en nuestro teatro y á este paso no tardaremos en conocer todo su repertorio, cuajado de sangre, de veneno, de situaciones espeluznantes y de finales tétricos. Entre otros, han salido también á la escena los dos dramas que los críticos han encontrado mas desbalanceados: *La esposa del vengador* y *En el pilar y en la cruz*. A pesar de sus bellezas, no les va en zaga el que debió representarse anoche, que, si mal no recordamos, es realmente un mar sin orillas.

En la noche del jueves, olvidando por un momento los artistas las obras castellanas, sacaron á la escena el juguete *Ell*, bastante inferior á *Cel rogent*, *Cap y cua* y otras aplaudidas producciones del señor Aulés.

Ell está espolvoreado con chistes de color subido y toda su trama descansa en una cláusula testamentaria al parecer venida de Inglaterra ó de los Estados Unidos.

Aquí no se estilan.

A. B. C.

CRONICA GENERAL

Anteayer terminaron en la Audiencia de esta ciudad las sesiones del juicio oral y público de la causa criminal seguida contra José Vila y José Font, vecinos de esta ciudad, y el Juez municipal y Secretario del pueblo de Campionch.

El ilustrado teniente fiscal señor Corral, después de un conciso y razonado informe, pidió para cada uno de los dos primeros, ocho años y un día de presidio y multa de mil pesetas, para el tercero cuatro meses de arresto mayor y la libre absolución para el cuarto, y los ilustrados abogados señores Catalá, Bajandas y Coderch, que defendían á los procesados, después de una brillante defensa, pidieron para sus patrocinados la libre absolución.

La sentencia que recaiga en dicha causa, en su dia la comunicaremos á nuestros lectores.

Los trabajos practicados por los opositores á la plaza de escultor pensionada por la Diputación provincial, estarán de manifiesto en la sala de profesores del Hospital civil de esta ciudad, desde las once á la una de la tarde, del dia de hoy.

Según nos escriben de Figueras sigue desarrollándose el juego en aquel Casino que dijimos era el garito de sus titulados socios.

Ahora bien ¿no tendría medios el Inspector de policía de aquella ciudad de averiguar si es cierto cuanto se nos dice?

O habrá que irselo á contar a la vecina.

Durante la noche del jueves al viernes, los discípulos de *caco* intentaron penetrar en las habitaciones del conocido comerciante de esta plaza señor Fornés, establecido en la carretera de Santa Eugenia, y para poder lograr su objeto, levantaron parte de la plancha de hierro que cubre la puerta, rompieron los goznes de la misma e hicieron al parecer supremos esfuerzos para abrirla, lo que no pudieron conseguir por tener aquella algunas aldabas por la parte interior.

También se nos dió ayer noticia de un robo de consideración verificado en una casa muy conocida de esta ciudad, de la cual se han llevado los

ladrones mas de cinco mil pesetas; y á todo esto los individuos de vigilancia y seguridad, (muy seguros y á resguardo de los aires de la noche,) por lo que llamamos la atención de nuestro digno Gobernador civil, á fin de que ponga el correctivo debido, y haga entender á ese cuerpo recién aumentado y reformado la obligación que tienen de velar para la tranquilidad pública.

—La función del pasado jueves, no atrajo al teatro tanta concurrencia como era de esperar dado lo variado del programa.

En la pieza «*Ell!*» de don Eduardo Aulés se distinguieron la señora Clemente y Blanca y señor Santolaria, en particular este último.

El *Padron municipal* obtuvo una ejecución bastante regular y en algunas escenas no podía ya pedirse más, pues hacían los artistas cuanto podían para sacar á flote, la obra.

En el sainete «*Lanceros*» el actor genérico señor González colmó como en la obra anterior las delicias del público.

Ayer púsose en escena el drama de Echegaray *Mar sin orillas* y para hoy está anunciado el estremo en esta capital del también magnífico drama *Religion ó fanatismo?*

—El mercado de ayer se vió bastante mas concurrido que el anterior, haciendo las transacciones á precios mas reducidos.

—A las nueve y media de la noche de hoy tendrá lugar en los salones de «*La Odalisca*» un esplendido baile de sociedad, el cual como todos los que aquella celebra es de esperar se vea muy concurrido.

A la misma hora lo celebrará también la distinguida sociedad «*Orfeón gerundense*».

—Las horas fúnebres que se celebraron en la parroquial Iglesia de San Félix con motivo del aniversario del fallecimiento del Ilmo. señor don Joaquín de Pastors, se vieron muy concurridas por gran número de amigos de la familia del finado.

—Ampliando las noticias que dimos respecto á la peregrinación á Roma que pasó el lunes 23 por nuestra ciudad, hemos sabido que aprovechando los vecinos de San Jordi Desvalls, los pocos minutos de parada que hizo el tren en aquella estación, fueron en número de mas de 500 á saltar á la romería y al mismo tiempo á nuestro Exmo. e Ilmo. señor Obispo, á su paso por aquella. Nuestro venerable Prelado, puede estar satisfecho (y así lo demostró,) por las muestras de respeto y cariño con que fué saludado por sus diocesanos. La llegada y salida del tren fué saludada con muchos vivas y por las acordes de la Marcha Real, tocada por la orquesta que con motivo de la fiesta mayor (que se celebraba aquel dia,) se hallaba en dicho pueblo.

—La *Gaceta* publica una ley de importancia suma para la prensa periódica, puesto que los telegramas de quince palabras que se dirijan á los Directores de los periódicos políticos, y que tengan por exclusivo objeto su publicación en ellos, satisfarán cincuenta céntimos de peseta y cinco céntimos por cada palabra de exceso.

—La recaudación de las contribuciones Territorial e Industrial se principiará en esta provincia el dia primero del próximo mes de Mayo.

—Se ha recomendado á todos los funcionarios y dependencias públicas, que no hagan ninguna clase de operaciones, ni autoricen documento alguno sin que antes les sea presentada la cédula personal.

—A ruego del M. I. Sr. Alcalde hacemos público que todos los lunes á las dos de la tarde se vacunará gratis á los pobres en los bajos de las casas consistoriales.

—Es digna de todo aplauso la actividad con que se llevan á cabo las obras del empedrado de la calle de las Ballesterías. Gran número de canteiros albañiles y peones se hallan ocupados en ellas, de suerte que en los pocos días que hace que empezó á trabajarse, se han levantado ya los cantes rodados y casi todas las aceras de las cuales una buena parte vuelven ya á estar colocadas después de haber sido arregladas convenientemente y ajustadas á las nuevas rasantes.

—El cañon. ¡Atrás, paisanos! dice con voz de trueno el robusto dios, cuando se monta en su cureña. Soy hijo del hierro y de la pólvora, temed mi dureza y las explosiones de mi cólera. Hablad y discurrí tranquillamente, mientras no desconozcas mis derechos ni me negueis vuestros tributos. Alborotad. ¿Que me importa? Amo el ruido, y si me aburre puedo hablar mas alto que todos vosotros á la vez. Si creéis que ha pasado mi juventud y fuerza, ¡temblad! mis rayos tienen cada dia mas alcance, y en un instante pulverizará vuestras ciudades y fusilará á vuestros dioses. ¡Quien rechista? ¡Silencio, ó bombardeo el Universo!

Almorranas se curan con la infalible POMADA ANTIHEMOROIDAL de SEGALA que cuenta mas de 30 años de experiencia! — Prospectos gratis. Botica de la Corona. — Gignás, 5, Barcelona.

CRÓNICA JUDICIAL

(Audiencia de lo Criminal.)

Para la semana entrante están señalados los siguientes juicios orales:

Dia 30.—El de la causa sobre desobediencia y desórdenes públicos seguida contra M. P. P., A. M. P., P. F. P., C. F. P., J. B. G. y M. S. V. Tres son mujeres, en rebeldía una y presa otra.

Son defensores los señores Grahit y Coll.

Dia 3 de Mayo.—El de la causa sobre robo contra A. C. C., defendido por los señores Casadevall y Palol.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE D. PEDRO RIUTORT.

Funcion para hoy domingo

El aplaudido drama en 2 actos *Religion ó fanatismo?* y la pieza *Una nodriza*.

Entrada general 0'50 céntimos. A las 8 y media en punto.

DOLO DE COR

(Cor agra) y demás enfermedades del Estomago dolores, irritaciones, debilidad, vómitos, digestiones difíciles, empachos, sed continua etc. por antiguas y rebeldes que sean se curan pronto y radicalmente tomando el infalible *Rab* digestivo *Miret*, sin que en ningún haya dejado de presentarse el alivio tan deseado, antes de terminar la primera botella. Véndese en casa del Dr. Vivas, farmacéutico, Cort Real, 17, Gerona.

CRÓNICA RELIGIOSA

SANTO DE HOY. Fiesta de Nuestra Señora de Montserrat.

SANTO DE MAÑANA. Santa Catalina de Sena virgen, San Pelegin confesor y Santa Sofía virgen y mártir.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la Iglesia de las Bernardas.

Gerona. Imp. de P. Puigblanquer

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre o descarne de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor o el frío, mal aliento etc. etc.. deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Servant del Dr. Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.

En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y Sífilis

EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECENTES COMO CRÓNICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA», exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA

PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

«Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo gérmen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas; y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA», plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

Contra los Herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto antiherpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase al prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

LA MARGARITA EN LOECHES

IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor Don Manuel Saenz-Diez acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes, resulta que La Margarita, de Loches, es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las raras que contengan carbonatos ferrosos y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de La Margarita más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irreemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 15, bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición Internacional de Niza, distinción hasta ahora no concedida.

IMPRENTA DE PABLO PUIGBLANQUER

PLAZA DE INDEPENDENCIA.—GERONA

En la misma se hacen toda clase de impresiones con la mayor prontitud y esmero á precios cómodos.

«Ninguna preparación es superior á la Quina Anti-Diabética Rocher,»
(GACETA DE LOS HOSPITALES)

(Dº DELMIS, 7 de noviembre 1882).

QUINA ANTI-DIABÉTICA ROCHER

EL MAS POTENTE TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Contra la Diabetes, la Albuminuria, la Fosfatimia, etc., y todas las enfermedades que influyen sobre la nutrición y de las que resultan la debilidad de las fuerzas, Anemia, Calenturas, Convalecencias difíciles.

Envío gratis y sin gastos de una Memoria interesante indicando las variaciones, causas, síntomas y todas las consecuencias la Diabetes que toda persona cuidosa de su salud debe leer con la mayor atención.

ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS
Evitar las Falsificaciones y exigir sobre cada frasco la Marca depositada R. P.
así como el Sello de garantía de l'Union des Fabricants.
SE ENCUENTRA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general.—Barcelona, Farmacia de la Estrella, 7, Fernando VII

HOOG, Farmacéutico, E. Castiglione, 2, en PARIS y en las principales Farm.

ACEITE de HIGADO de BACALAO de HOOG

Este Aceite extraído de los hígados frescos de bacalao, recientemente pescados, es natural y absolutamente puro; se pueden digerir los estómagos más delicados; su acción es segura contra las Enfermedades del Pecho, Tisis, Bronquitis, Costipados, Tos crónica, Delgadez de los Niños, etc.

Desconfiar de los aceites de color moreno, a precios baratos, que son el producto de hígados corrompidos y para disfrazar su mal olor y su mal gusto, se presentan bajo la forma de Emulsiones, de Extractos, de Vinos, etc., mientras que el aceite de HOOG es de color amarillo claro, natural, conserva su buen gusto de pescado fresco y debe tomarse sin mezcla.

Exigir el nombre de HOOG y además la certificación de M. LESUEUR, Jefe de los trabajos químicos de la Facultad de Medicina de París, que deberá hallarse sobre la etiqueta de cada frasco triangular.

ADVERTENCIA. Envíese en el sobre el sello azul del Estado Francés.

CRONICO GENERAL

NO MAS IMPOTENCIA.

Las personas deprimidas por excesos de la Venus, débiles e impotentes separan: Que este Gabinete, tras larga experiencia y perseverantes estudios, ha podido llegar al descubrimiento de un específico para combatir la impotencia, la debilidad genital, y las pérdidas seminales; esta notable preparación (tres fórmulas) la hemos denunciado con el título de PERLAS DEL SERRALLO.

He aquí las condiciones: Indicaciones:

1.º Las PERLAS DEL SERRALLO curan en menos de cinco semanas la impotencia genital de una manera absoluta, en tanto el paciente no pase de los 60 años.

2.º Consta de tres fórmulas que son: Un líquido y dos sólidos. Dos cajas de píldoras y tres cajas de papeletas.

3.º Todo remitido por correo y certificado con instrucciones, lo enviamos por el mismo precio de 40 pesetas.

Y 4.º El pago es anticipado y puede hacerse en sellos, libranzas ó carteras ó órdenes; todo, así como consultas, correspondencia y giros se dirigirá al

Sr. Gefe del Gabinete Médico-genital

Balmes 33 1.º BARCELONA.

AGUA SILVIANA VEGETAL Y EXTRACTO

Estos dos productos, en pocos días no dejan una cana, volviendo el cabello á su estado primitivo. El primero se usa con esponja ó como la bandolina y el segundo como el de la pomada ó aceite. Precio 3 pesetas, Peluquería de PAGES, Rambla de Alvarez y Llibertad n.º 2, 1.º Gerona.

Nota. También está de venta la Tintura americana universal instantánea para el cabello y barba. Precio 4 pesetas; al mayor grandes rebajas.

CURACION COMPLETA DE LAS HERNIAS (Quebraduras) (Trencats)

Había contraído una hernia inguinal que me hacia sufrir mucho. Hoy, gracias al tratamiento especial del señor Notton, usado después de tres meses y sin interrupción de trabajo, me encuentro completamente curado. Mi curación es reconocida por un médico.

«Anton Camps», calle de San Joaquín, 33 1.º Barcelóna.

El Sr. Carlos Notton, herniario especialista, recibe en su domicilio en Barcelona, calle de Trafalgar, 58, desde el dia 14 al último de cada mes.

Estará en Gerona el dia 10 de cada mes gran fiesta des Italiens. En Figueras el dia 11 de cada mes, fiesta del Comercio.

CALLOS Y DUREZAS

Se curan radicalmente con el

CALLICIDA ESCRIVA

Frasco con estuche 6 reales

Es incoloro, no mancha; aplicación sencillísima. Basta tocar el callo con el pincelito mojado en el CALLICIDA para que á los pocos días desaparezca.

Depósito: Botica del Dr. Ameiller. Cort-real 4, GERONA.

JAI ME PADROSA

Afinador, Ballesterias, 45

Recomposición de Camas de hierro, bocinas, romanas, balanzas, pesas y medidas. Arcas para guardar caudales.

JAIME PADROSA

43 BALLESTERIAS 45

CAMAS DE HIERRO Y MADERA SOMIERS

á plazos desde 50 céntimos semanales.